
Збірник наукових праць інституту геологічних наук нан україни. вип. 2. 2009 167

ЛІТОЛОГІЯ, ГЕОЛОГІЯ МОРІв ТА ОкЕАНІв / 
ЛИТОЛОГИЯ, ГЕОЛОГИЯ МОРЕй И ОкЕАНОв

© Г.В. Турок, Н.В. Галенок, 2009

УДК 549.01:551.71/.72:553.98.061.4/.7(477.5)

г.В. турок, Н.В. галенок

ВториННе мІНерАлоУтВореННя порІд-колекторІВ криСтАлІчНого фУНдАмеНтУ 
пІВНІчНо-СхІдНої чАСтиНи бортУ дНІпроВСько-доНецької ЗАпАдиНи

h.V. turok, n.V. halenok

roCk ColleCtors seCondary mineralforminG of the Crystal fundament for 
north-eastern Part of the dniePer-donetsk dePression

Открытие залежей углеводородов в породах кристаллического фундамента и его коры выветривания в Северном бор-
ту Днепровско-Донецкой впадины привлекло внимание к этому новому нефтегазоносному комплексу, тем более, что 
промышленная нефтегазоносность кристаллических пород доказана открытиями во многих нефтегазоносных бассей-
нах мира.
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Hydrocarbon`s reservoirs discovery in crystalline basement`s rocks and in its crust of weathering on Dnieper-Donets 
Depression Northern Shoulders attracted attention to this new petroliferous complex, all the more that crystalline rocks 
industrial oil and gas bearing is proved of discovery in many world petroleum basins.
Key words: Dnieper-Donets Depression, rock-collector, basement, form cracks, density, crystals.

ВСТУП
З метою стабілізації рівня видобутку нафти і 
газу і його підвищення виникає необхідність по-
дальшого розвитку нових напрямів геологороз-
відувальних робіт, один з яких є пошуки нафти і 
газу в породах кристалічного фундаменту.

Згідно з сучасною російсько-українською 
теорією глибинного, небіогенного походження 
нафти і газу, вони утворюються з неорганіч-
ної речовини в мантії Землі і мігрують в земну 
кору внаслідок дегазації підкорової області (за 
В.О. Краюшкіним) [6].

На провідну роль вертикальної міграції вуг-
леводневих флюїдів вказував і Л.П. Швай. Роз-
глядаючи умови руйнування та збереження 
нафтових покладів, він приводить цікаві дока-
зи вертикальної міграції вуглеводнів (ВВ). Так, 
на Бориславському нафтовому родовищі пло-
щею 0,7 км2 виділяється в атмосферу 250 тис. 
м3/добу газу, тобто за четвертинний період 
— близько 500 млрд. м3 вуглеводневого газу; 
з Локачинського газоконденсатного площею 
1,0 км2 — 1000 м3/добу і відповідно за чет-
вертинний період з площі в 30 км2 — майже 
10 трлн. м3. Причому, Бориславське родовище 
залягає на глибині до 500 м і знаходиться в зоні 
активного водообміну, де процеси біологічного 
кисневого і сульфатного окислення та вими-
вання водорозчинених компонентів нафти від-
буваються дуже інтенсивно. Аналізуючи ці та 
інші прикладів, Л.П. Швай стверджує, «…що без 

підтоку глибинних вуглеводневих флюїдів знизу 
на сьогодні не існувало би жодного родовища 
газу» (Р.Г. Трушевич, Л.П. Швай, 1988, с. 8).

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ
Високу оцінку перспективності двох бортів 
Дніпровсько-Донецької западини (ДДЗ) давали 
А.О. Білик, Л.С. Палець, С.Є. Черпак. Вони вва-
жали, що монокліналі, які приурочені до зану-
рених ділянок схилів кристалічного фундаменту, 
можуть вміщати досить значні поклади нафти в 
кам’яновугільних відкладах. Позитивно оціню-
вали перспективність літолого-стратиграфічних 
і комбінованих пасток на бортах В.А. Вітенко, 
Р.М. Новосилецький та інші фахівці зазначаючи, 
що необхідно спрямувати геологорозвідувальні 
роботи на виявлення стратиграфічних літоло-
гічних зон виклинювання палеозойських порід 
на схилах Українського щита та Воронезького 
кристалічного масиву. Г.Н. Доленко, С.А. Вари-
чєв та інші дослідники також наголошували, що 
основним типом пасток у межах бортів є зони 
літологічного та стратиграфічного виклиню-
вання. Сприятливі умови для їх утворення вони 
бачили на бортах у верхньокам’яновугільних 
відкладах. Ю.О. Арсірій [1] вважав, що «…гео-
логічні дані про будову монокліналей як Пів-
нічного, так і Південного бортів розкривають 
широкі можливості для пошуку і розвідки стра-
тиграфічних та літологічних покладів нафти і 
газу» (Ю.О. Арсирий 1984, с. 6) (тут і далі пере-
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клад наш. — Авт). В роботі він виділив площі, 
зі сприятливими умовами для утворення стра-
тиграфічних пасток у відкладах нижньої пермі 
та верхнього карбону. Стратиграфічні та літо-
логічні пастки, на думку Ю.О. Арсірія, перспек-
тивні переважно на нафту. Він стверджував, що 
численні нафтопрояви на бортах свідчать про 
існування сприятливої передумови для акуму-
ляції та збереження промислових покладів на-
фти і газу у пастках різних зон виклинювання 
[5]. В.О. Краюшкін дає високу оцінку перспек-
тивності бортів і робить висновок, що «…саме 
тут можна очікувати відкриття величезних та 
надвеличезних газових і нафтових накопичень» 
(В.О. Краюшкин, 1972, с. 23). В.Б. Порфір’єв 
та В.Б. Сологуб зі співавторами на Північно-
му борту виділяють новий напрям пошуків ВВ 
[2]. Оцінюючи перспективи неантиклінальних 
стратиграфічних пасток на Північному борту 
ДДЗ І.В. Височанський, Л.В. Макрідіна та інші 
фахівці зазначають, що на ділянці Богодухів-
Куп’янськ «…стратиграфічні екрановані пастки 
можуть бути пов’язані з піщанистими пластами 
московського ярусу, що неузгоджено перекри-
ваються флюїдоупорною байбайоською глинис-
тою товщею середньої юри» (І.В. Височанський, 
1988, с. 34). З неантиклінальними літолого-
стратиграфічними та тектонічно-екранованими 
пастками пов,язують відкриття нових родовищ 
В.А. Авер’єв, З.М. Захарян, Н.Т. Пашова. Покла-
ди нафти і газу вони прогнозують в породах-
колекторах нижньокам’яновугільних відкладів, 
вказуючи, що «…поклади нафти та газу можуть 
бути пов’язані з відносно малопотужними про-
шарками порід-колекторів, виклинених по 
зростанню пластів або фаціально замінених 
непроникливими породами, а також у резуль-
таті екранування тектонічними порушеннями» 
(В.А. Аверьев и др., 1967, с. 236).

В останні роки виконуються роботи по ви-
вченню нафтогазоносності кристалічних по-
рід Молодовсько-Куп’янської мегаділянки, яка 
знаходиться у східній частині Північного борту 
ДДЗ.

Проаналізуємо результати проведе-
них мінералого-петрографічних дослі-
джень, на підставі вихідних даних по сверд-
ловинах Аннівська-674, Дворічна-676 та 
Молодовська-662 і -663.

Особливий інтерес становить Аннівська 
свердловина. Вона пробурена в межах па-
леогребеня, що виповнений нижньопро-
терозойськими залізистими кварцитами. 

Розріз свердловини складений метаморфіч-
ними породами: гнейсами та кристалічними 
сланцями із субвертикальною смугастістю 
гранат-кварц-слюдистого, кварц-слюдистого, 
гранат-слюдистого, гранат-слюдисто-амфібо-
лового та слюдисто-амфіболового складу. Із на-
кладених процесів найбільш інтенсивними були 
піритизація, хлоритизація та вторинна кварцо-
ва мінералізація у вигляді жил і лінз. Численні 
вертикальні мікротріщини, які субпаралельні 
сланцюватості порід, виповнені в основному 
жильним кварцом [3].

Параметрична свердловина Дворічна-676 
розкрила товщу граніто-гнейсових комплексів 
біотит-плагіоклаз-кварцового, біотит-амфібол-
кварц-плагіоклазового, амфібол-біотит-пла-
гіоклаз-кварцового, біотит-мусковіт-кварц-
пла гіоклазового складу [4]. Відмічаються 
субвертикальні та крутопадаючі тріщини, часто 
виповнені карбонатами, також спостерігаються 
нечітко виражені дзеркала ковзання. Широко-
го розвитку набула мігматизація з утворенням 
порід очкової та смугастої текстури.

Породи кристалічного фундаменту, розкриті 
свердловинами Молодовська-662 та -663 пред-
ставлені граніто-гнейсами та гнейсами біотит-
кварц-плагіоклазового, кварц-плагіоклазового 
та кварц-біотит-плагіоклазового складу. У поро-
дах відмічаються субвертикальні та крутопада-
ючі тріщини, заліковані кальцитом і кварцом. 

Дані петрографічних досліджень підтвер-
джують визначальну роль тріщиноутворення у 
формуванні корисної ємності порід фундамен-
ту. Велика тектонічна тріщинуватість розвинута 
у граніто-гнейсах на Дворічній та Молодовській 
площах. Ці тріщини мають незначну щільність, є 
великими і переважно субвертикально орієнто-
ваними, що пов’язано із загальною смугастіс-
тю. Такі товщини тріщин підтверджуються наяв-
ністю на їх стінках окристалізованих кристалів 
кальциту та кварцу.

У кристалічних породах Аннівської площі роз-
винута тонка різноорієнтована тріщинуватість, 
яка пов’язана із більшою щільністю кварц-
гранат-амфіболових кристалічних сланців і, від-
повідно, їх більшою стійкістю до процесів різно-
орієнтованого розтріскування.

Ділянки із розвитком порожнин та вторин-
ним виповненням пустот виникають у результаті 
фільтрації маломінералізованих вод при розчи-
ненні, вилуговуванні та виносу нестійких компо-
нентів. Можна зазначити, що гідротермально-
метасоматичні процеси сприяють формуванню 



Збірник наукових праць інституту геологічних наук нан україни. вип. 2. 2009 169

вТОРИННЕ МІНЕРАЛОуТвОРЕННЯ пОРІД-кОЛЕкТОРІв кРИСТАЛІчНОГО фуНДАМЕНТу...

у кристалічному фундаменті складних вторин-
них порово-тріщинних колекторів на ділянках, 
що прилягають до тріщинних зон.

ВИСНОВКИ
Таким чином, можна зробити висновок, що 
кристалічний фундамент Північного борту ДДЗ, 
представлений граніто-гнейсами та кристаліч-
ними сланцями, має добрі фільтраційно-ємнісні 
властивості та сприятливі тектонічні умови для 
формування резервуарів з ВВ.
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